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în prejma alegerilor. 

Ne găsim din nou în prejma ale
gerilor dietale. 

în momentul acesta critic, în care 
compatrioţii noştri magiari se fremîntă 
ziua şi noptea, ca să influinţeze fiesce 
care după putinţa sa resultatul alege
rilor, în momentul acesta critic poporul 
român din Ardeal şi Ungaria e vrednic 
de a fi pismuit: el póté să dormă li
niştit; el a pus pe câţi va omeni, să 
gàndésca şi să se frëmînte în locul lui, 
şi aşa gândurile referitóre la resultatul 
alegerilor n'au să-i causeze nici cea 
mai mică durere de cap. 

N'avem deci dreptate, când zicem, 
că poporul nostru e vrednic de pismuit? 

Şi conducătorii noştri politici îşi îm
plinesc de minune datorinţa, ce au 
luat-o asupră-şi. Ei şi-o împlinesc aşa 
de minunat, cât privitoriul obiectiv şi 
nepreocupat trebue să dea totă drep
tatea cuvîntuluî, ce 1-a rostit de unăzî 
un oficial de stat, care e pus a nume, 
să privegheze asupra mişcărilor, ce s'ar 
încumeta, să le facă naţionalităţile de 
la noi: el a zis, că Românii din Ar
deal şi Ungaria încă multă vreme nu 
vor fi a se înşira între factorii politici. 

Conducătorii noştri politici decre
taseră pe sama nostră pasivitatea pentru 
alegerile dietale. Pasivitatea e o armă 
politică puternică, dacă o scii folosi. 

Şi conducătorii noştri politici o 
seni folosi în mod admirabil: au de
cretat pe sama nostră înainte de asta 

cu mulţi ani pasivitatea, şi în decursul 
acestui şir lung de ani n'au făcut nici 
un singur paş serios spre a şi organisa 
pasivitatea acesta. 

Ei tot de una găsesc câte ceva, 
ce-î preocupă aşa de tare, cât n'ajung 
de loc, să se mai apuce şi de organi-
sarea acesta. Aşa se întîmplă şi acum. 
Ţara întregă ferbe de agitare, şi — 
baba se peptenă : conducătorii noştri po
litici se certă între olaltă, — »wer a m 

meisten Weisheit hätte", şi „keiner 
siegt, keiner weicht". Sit vernia verbo: 
cuvintele acestea le-am citat din o po
ésie nemţescă forte cunoscuta până şi 
băeţilor. 

Nu vom să continuăm a aplica 
vătavilor noştri politici cuprinsul acelei 
poesióre. E înse admirabilă înverşu
narea, cu çare se certă ei acum în 
prejma alegerilor dietale între olaltă, 
pentru ca să potă afla în sfârşit, care 
din eî şi-a câştigat mai multe merite 
întru a crea poporului lor situaţia aceea 
vrednică de a fi pismuită, Şi corifeii 
aceştia politici pe lângă tóte acestea 
mai au încă şi naivitatea de a nutri 
credinţa, că ei lucră pentru- salvarea 
intereselor nóstre naţionale,- când se 
trag împrumutat prin noroiu cu fel de 
fel de desvăliri. 

Seim aşa dar, care ne este situ
aţia în prejma alegerilor dietale. Şi 
de astă dată vom fi pasivi ca şi mai 
înainte. Va să zică inteliginţa nostră 
va purcede ca şi până acum, adecă va 
lucra de capul său: va merge ori nu 

va merge la urnă, după cum îi vor 
dicta interesele proprii, Eră poporul, 
poporul va lucra asemenea, pe cum a 
lucrat până acuma : va merge la urnă 
ori nu va merge, după cum îi va po
runci protopretorul în interesul parti
dului de la putere. 

Şi corifeii noştri, conducătorii no
ştri politici după tóte acestea vor puté 
zice: „Lieb Vaterland, magst ruhig 
sein !" 

Cine va avé deci naivitatea de a 
susţine, că poporul nostru acum în 
prejma alegerilor nu póté să dormă 
liniştit şi că nu e vrednic de a fi 
pismuit ? 

Căci bine să fim înţeleşi, nouă 
ni-se decreteză, să întrăm în luptă numai 
atuncia, când vom avé înaintea nostră 
acel câmp de luptă, care e zugrăvit 
aşa de frumos în programul nostru na
ţional. Dar dacă óre cine avênd îna
intea ochilor starea faptică a lucrurilor 
şi situaţia nostră politică reală s'ar în
cumeta a face ori a intenţiona ori a 
propune cu intenţia cea mai curată vre 
un paş, care ar puté să contribue la 
aceea, ca acel câmp de luptă închipuit 
să se facă real, atunci corifeii noştri 
politici şi organele lor în dată rostesc 
osîndă asupra lui şi-1 declară de vîn-
4ătoriu. 

Asta e aşa dar situaţia, în care 
ne aflăm noi Românii din Ardeal şi 
Ungaria acum în prejma alegerilor 
dietale. 

Eră prospectele, ce ni-se îmbie la 

Feuilleton. 
„Enciclopedia română." 

„Frica de necunoscut" este de multe 
ort cel maî puternic motiv, care face, să în
târzie ori chiar să se zădârnicescă multe 
lucruri bune şi folosi tóre. E în firea omului, 
iá se arete cu neîncredere faţă cu multe lu-
erurî străine, cu carï e nededat ; să privescă 
цпшаі şi să stea în cuviinciosă depărtare de 
tatreprinderl, de cari a audit de abia po-
ţestindu-se. Şi dacă „frica" acesta stăpâ-
lesce inimile ómenilor vreme îndelungată, 
jre nisce urmări nespus de stricăciose pentru 
iceia, cari se lasă a fi stăpâniţi de ea. 

Câţi dintre noi n'au suris, să zicem, cu 
naivitate numai, chiar şi la idea unei „Enci-
dopedii românesc!" ! La câţi nu li-s'a împă
rat întreprinderea acesta o curată mâncă-
torie de bani zadarnică, să nu zicem o nebunie ! 

De când cu avîntul cel mare, ce 1-a 
nat literatura românescă dincolo de munţi, ! 
înltora dintre noi li-s'a părut, că nimic, dar j 
ibsolut nimic bun nu se pote face aci. Totul 
I de a se aştepta de la cuminţia fraţilor de 
iincolo, cari au libertatea acţiunii. 

Nu voiu, să neg, că lucrul acesta n'ar 
fi aşa. E aşa, nu-I vorbă, dar numai până 
la un punct. Dacă poesia de pildă nu póté 
să se desvólte aci aşa chiar, după cum ar 
trebui, pentiu că-I lipsesce elementul princi
pal, o limbă curată şi frumosă, nu urmeză, 
că nu se pote face alt ceva. 

Din pricina acesta totă lumea româ
nescă aprópe a suris atunci, când „Drepta
tea" îşi închiase câţi va articli cu frasa, 
adeverată de sigur: „Lista cea maî autentică 
a Românilor adevăraţi se va păstra in analele 
editurii „Enciclopedie? Române" !" 

Aprob frasa acesta şi sînt sigur, că 
toţi Românii de bine se vor alătura lângă 
mine. 

Să ne dăm bine samă de realitate şi 
apoi să judecăm aşa, după cum se cade, făr 
de a privi în faţa omului. 

„Asociaţiunea" nostră de la înfiinţarea 
sa n'a lăsat nici o dată din titulă „literatura 
româna" ca scop principal. Dar ce s'a făcut 
pentru ajungerea acestui scop? Cutez, să 
rëspund, că puţin! 

De abia în timpul din urmă s'au edat 
vre-o câte va cărţi: „Familiile nobile româ
nesc!", „Higiena copilului" şi „Poveşti". Atâta 
tot, şi nimic alt ceva. 

4 EI bine! dar publicaţiile acestea să fie 
totul, ce se póté aştepta de la o asociaţiune 
literară şi culturală ? Să nu fie în mulţimea 
membrilor el nici un om, care să albă o idee 
mal ducetóre la scop? Să nu se potă pro
duce nimic ma! bun şi de un interes mal 
comun ? 

Faptul, că comitetul central al Asoci
aţiunii a primit idea salutară de a lua sub 
patronajul sëu publicaţia numita „Enciclopedia 
română", şi că o mulţime de omeni s'au aflat, 
cari şi-au promis concursul lor literar la pu
blicaţia acesta, e o viuă dovadă despre aceea, 
că se face totuşi ceva. Şi se face un aşa 
lucru, care a bună samă nu pote de cât să 
înveselescă pe fie care din noi. 

Enciclopediile preste tot ne subministreză 
tot aceea, de ce noi avem lipsă; ele sînt o 
comoră de înveţăturî, lesne de însuşit. O 
frasă, o vorbă, o nomenclatură technică, un 
personaj renumit, îl aflăm cu uşurinţă în ele. 
Nu toţi omeni! pot să-şî însusescă tóte cu
noştinţele şi să scie tóte. Enciclopediile vin 
în ajutorul nostru şi suplinesc acest neajuns. 

Naţiunile culte, Francezii şi Germanii, 
au sciut de mult preţui însemnătatea lor. 
Şi de aceea şi vedem nu fără de invidie, — 
căci nu ne-ar strica puţin şovinism naţional,. 
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un viitoriu maï bun? Prospecte de 
acestea nu ni-se îmbie în formă hotă-
rîtă, ci ele ni-se propun neîncetat îm
brăcate în vorbele proverbiuluî: „Apa 
trece, petrile rëmân!" Vătaviî noştri 
par a nu sei nimica despre proverbiul 
latinesc: „Rusticus exspectat, dum de-
fluat amnis," Aşa e, apa trece, şi 
unele din petri mai şi rëmân ; numaî 
cât apa acésta e apă de povoiu, ér în 
urma eî şi petrile acelea, carî mai rë
mân, rëmân înglodate. Acestea sînt 
deci prospectele, cari ni-le oferesce 
modul acela, în care ne luptăm noi 
pentru apërarea intereselor nóstre na
ţionale. 

Vor zice pote, că noi pare că töte 
lucrurile le vedem maï negre, de cum 
sînt ele în realitate. F ie şi aşa! N01 
am fi aceia, cari s'ar bucura mai mult, 
dacă acésta s'ar adeveri. 

Specimen de toleranţă. — în un raport 
al „Tribunei" despre adunarea generală or
dinară a comitetului municipal din comitatul 
Sibiului cetim următorele: 

„A urmat la punct 67 erăşi o chestiune 
şcolară. Este mult tractata chestiune a scólel 
române greco-catolice din Gurarîuluï. Se scie 
adecă, cum şcola acésta a fost scosă de 
autorităţile comunale din edificiul comunei 
şi a fost ast fel silită, să-şl închirieze un alt 
local. Comunitatea bisericescă a cerut de 
la comuna politică, să-І plătescă chiria şcoleî. 
I-s'a acordat din partea comunei politice 
20 fl., cu care firesce nu s'a îndestulit şi a 
dat recurs. 

„Comisiunea permanentă a comitatului 
propune, ca comuna politică să fie silită a 
plăti chiria de 60 fl. pe an, — ér nu 20 fl., 
cum a conclus comuna, — şi apoi ea se pote 
regresa faţă cu funţionarii comunali, cari au 

— vedem, zic, cum la Germani enciclopediile 
poporale numite „Conversationslexikon" ale 
lui Brockhaus, Pierer ori Meyer au ajuns la 
zeci de ediţiunl. Dar mal mult, mai la fie 
care român cu carte de pe la oraş întîlnim, 
sînt sigur, una oii alta din enciclopediile 
acestea. 

Cu bucurie sincera trebue deci să sa
lutăm şi apariţia primului fascicul din „Eici-
clopedia română". Să ne desbrăcăm de 
detestabila neîncredere, ce o avem îu pote
rile nóstre, şi să grăbim a încuraja acest nou 
product al literaturii românescî. 

Şi datorinţă avem, să o facem acésta 
şi ca Români şi ca omeni culţi ; căci e întâia 
lucrare de felul acesta făcută la noi şi fă
cută în bune condiţiunî, căci în şirul cola
boratorilor ei întîlnim numele celor mal buni 
scriitori români. Şi dacă am făcut un lucru 
cu minte atunci, când ne-am procurat enci
clopediile redactate în limbi străine, şi mal 
cu minte lucru vom face procurâudu-ne enci
clopedia românescă. 

în lexicónele de conversaţie, ca de 
comun, Românilor şi lucrurilor nóstre naţi
onale, li-se dă puţină importanţă; istoria 
nostră şi evenimentele marcante din ea sînt 
tractate sau fals sau de tot pe scurt şi uşu
ratic, în „Enciclopedia românescă" neajunsul 
acesta va fi a bună samă delăturat. 

Cea mal bună dovadă despre acésta 
ne dă fasc. I., unde aflăm multe lucruri 
preţiose, cari ne îndreptăţesc a spera şi mal 
multe de la eele următore. 

De alt cum şi chipul, cum acest fasc. 
I. se presintă, e vrednic de consideraţie. 

Pe învëlitorea colorată a broşurii sub 
titulă la stînga se înalţă eolumna lui Traian 

dus în deplinire un conclus comunal neaprobat, 
având voe a-I trage şi la răspundere. 

„Contra acestei propuneri se ridică pă
rintele Manta, paroch gr.-or. în Gurarîuluï, 
şi zice, că să se aprobe neschimbat conclusul 
comunei politice. — Păruitele Val. Florian, 
paroch gr.-cat, cerênd cuvîntul constată din 
însă-şi vorbirea părintelui Manta, că comuna 
politică a procedat volnic şi ilegal, când a 
scos în stradă şcola gr.-catolică în anul scol. 
1895/6,-şi că era datore să-I facă edificiu 
şcolar, ér nefăcendu-1 să-I plătescă chiria. 

„ Primesce propunerea comisiunil şi rogă 
a se trece la ordinea zilei. 

„Punendu-se la vot propunerea comisiunil, 
este primită de toţi membrii, a fară de părin
tele Manta, — care părăsesce sala." 

„Românit ia alegeri." Cu inscripţia 
acéáta „Budapesti Hirlap" din 7 a c. co-
menteză in fruntea foii un raport, ce l-a 
primit. înregistram şi noi aci cuprinsul 
acestui raport: 

„Românii la alegerile din ăst an aşa 
se vede, că totuşi abandoneză posiţia lor 
pasivă de până acum şi ieaü parte în can-
didarea şi alegerea deputaţilor. Corifeii cei 
mari încă tot susţin principiul pasivităţii ab
solute, generaţia mal tinëra a Românilor e 
aceea, carea se gată de luptă. Au şi format 
deja o comisie generală, care în zilele pro
xime îşi ţine şedinţa in Sibiu şi isprăve-sce 
şi caudidarea. Presidentul comisiunii e dr 
Cornel Diaconovich, secretarul general al 
„Albinei". Propusul şi scopul lor e a can
dida în fiesce care cerc locuit de Români 
câte un bărbat român oposiţional. Mulţi sînt 
aderenţi ai fracţiunii lui Ugron şi pe basa 
programului acesteia şi proclamă pe candi
datul lor ; aiţii din contră, şi a nume partea 
cea mai mare, doresc, să păşescă în acţiune 
comună cu partidul poporal. Cel din urmă 
sînt Românii mai moderaţi, cari de când cu 

din Roma, lângă ea podul de preste Dunăre 
de la Cerna-Voda, în mijloc mănăstirea de 
Argeş şi statua lui Mihaiu Viteazul, ér în 
marginea stînga Ateneul din Bucuresci. Sub 
acestea stă în mijlocul unei corone de laur 
Minerva, emblema Asociaţiuniî. 

Broşura îu fine e frumos tipărită şi e 
de un format forte potrivit (8° mare 6-f-88) 
pe dóue Colone. Cuprinsul cuvintele de la 
A-Alcalina. Are cea mai nouă mapă a Africei 
lucrată în renumitul stabiliment al luî Brock-
haus din Lipsea, ilustraţia Academiei din 
Bucuresci, 9 tipuri africane, 6 specii de ciu
perci şi bureţi, porta cetăţii din Alba ïulia, 
catedrala rom. cat. tot de acolo şi în sfârşit 
casa institutului „Albiua" din Sibiu. 

Din articliî publicaţi în fasc. acesta 
relevăm „Aaron Petru Pavel", „Abrud", „Aca
demia română", „Aeneis", „Africa", „Alba 
ïulia" etc. 

O fóe betetristieă a aflat a fi vrednic 
de criticat în fasciculul acesta, că el cuprinde 
şi mulţi articol! fără de importanţă. Noi la 
acesta riscăm observarea, că: Mal bine prea 
mult, de cât prea puţin. 

Ar fi de dorit şi de recomandat, ca pu
blicaţia acésta de un merit şi însemnătate 
netăgăduită pentru noi Românii să nu lipsescă 
de la nici un om cu carte, căci fie cine pote 
să şî-o procure solvind pe lună 1 fl. fără 
de alte spese. Preoţilor şi învăţătorilor noştri 
încă le va face preţiose serviţii. Le-o reco
mandăm din inimă spre prenumerare. 

Bibliografie. 
A mal apărut din „Biblioteca pmtru toţi" : 
Nro 80—84. Nie. Filimon: Ciocoii vechi 

declararea, ce a făcut-o Alesandru Mocsonyi 
în Lugoş, că „cultura româna are să fie cre
ştină şi patriotică", s'au apropiat tot mai 
tare de partidul poporal. Tote mişcările 
acestea de o cam dată se întîmplă in taina 
cea mai mare. Cunducëtoriï lor s'au temut 
de aceea, că foile românescî aflând despre 
lucru ar puté să le facă multe neplăceri. 
De aceea au amânat pe momentul cel mal 
de pe urmă şi publicarea păşirii lor pe 
arena." 

—- Cine dă ansă la antisemitism? — Noi 
în repeţite rîndurî am arëtar, că antisemi
tismul, esistenţa căruia în patria nostră nu 
se pote nega, 11 provocă purtarea condam
nabilă a multor Jidovi. Nu voim, să mai 
amintim manoperele atâtor indivizi, unde e 
vorba de afaceri neguţătoresci, ci relevăm 
numai, că presa scrisă şi condusă de Jidovi 
îndreptă cele mai murdare atacuri asupra 
instituţiunilor bisericii creştine, aşa numitele 
părţi beletristice ale foilor propagă sensua-
lismul şi prin acesta imoralitatea. Goidstein 
Számi prin publicaţiunile sale blasfeme a 
ajuns o celebritate, fără ca să-1 tragă cine va 
la răspunderea cuvenită. 

încă nu am întrat în toiul alegerilor, 
şi un tinër surcel al poporului lui Israil a 
dat deja probe de bravură şi curaj. Acest 
erou este Epstein Beniamin, care Duminică 
a descărcat revolverul asupra preotului ca
tolic Ştefan Révész, după ce acesta înaintea 
alor mii de cetăţeni şl-a desvoltat programul 
de candidat al partidului poporal pentru man
datul de deputat dietal în Vaţ. Poporul din 
Vaţ era să sfăşie pe gimnasistul Epstein. 
Dară membrii mai de fruute ai partidului şi 
gendarmeria l-au scăpat. Poporul din Vaţ 
este preste mesura iritat asupra Jidovilor, 
şi antisemitismul a mers aşa de de pane, cât 
pe casele jidovescl au lipit placate cu in
scripţia „Jos cu Jidovii!" Pote, că pe Ep-

şi noi, unul din puţinele romane originale 
românescî. Filimon a fost unul din ceî mal 
buni scriitori. Mort la 1865, a fost martor 
unor timpuri de tristă aducere aminte în istoria 
terii românescî. Romanul apărut zilele acestea 
în colecţia răspânditei „Biblioteci pentu toţi" 
descrie chiar vremurile acelea. Pagubă, că 
la acésta nouă ediţie nu s'a ţinut samă de 
împrejurarea, că de la 1863, data primei 
ediţii, omenii au mal uitat din limbajul şi 
din nomenclatura folosită pe atunci, şi nu s'a 
adaus, dacă nu în note paginale, cel puţin 
să se fie pus la sfârşit un indice esplicativ. 
Bëtrânul Ion Ghica are în una din scrisorile 
sale cătră Alesandri multe cuvinte bune 
despre autorul acestui roman. 

Nro 85. Gh. Adamescu: Din biogra-
/iile scriitorilor români. Autorul acestor „bio
grafii" e cunoscut deja din publicaţia tot 
atât de bună „Elocinţa română şi străină" 
(Nro 43. 44. 48. 49). Să sperăm, că broşura 
acésta publicată acum nu va fi ultima. Aci 
întîlnim biografiile alor 18 scriitori românescî 
începênd cu Miron Costin şi continuând cu 
Şincai, Lazar, Negruzzi, Mureşan, Bolintinean, 
Alesandri şi terminând cu Odobescu. Broşura 
de 135 pagini va fi un folositor manual la 
istoria literaturii românescî. 

Radu D. Rosetti: Sincere — poesiï, m 
elegant volum de 88 pagini form. 8° cuprinde 
cele mai noue poesiï ale tinërulul scriitor, 
cum şi traduceri din Gautier, Coppée, Hugo 
şi alţii. Preţul 3 lei. 

Observăm aci, că cele mal de fruntó 
bucăţi din „Biblioteca pentru toţi" au apărat1 

în câte un frumos volum legat, ca de pildă: 
Creangă, Povestea vorbii, Dan, Ciocoii etc. 
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stein, — pe cum observă şi „Hazánk", — 
11 vor declara de smintit, şi incidentul îl vor 
termina ast Iei auctorităţile. Poporul înse 
provocat nu uîtă uşor. El este de credinţa, 
că tinerul candidat de a fi de nebun a comis 
fapta sa condamnabilă Insuflat fiind de ură 
faţă de preoţime şi de partidul poporal, care 
ură au sâdit-o în el vorbele şi scrierile bă
trânilor cu minte. Aceştia nutresc antisemi
tismul. 

„Dreptatea" e graţiosă. în numërul 
sëu din 8 a c. răspunde la cele ce am scris 
noi în numërul trecut despre ţinuta ei con-
fesiouală. Ea e aşa de graţiosă, cât recu-
nósce, că Papa e „cap şi bărbat venerabil şi 
de mare erudiţiune". 

Mistificările faptelor istorice, pe cum şi 
mistificarea vi.sitei ultime a unei mulţimi 
mari de Italiani îu Budapesta şi a înfrăţirii 
lor cu Magiarii, le vom lăsa, să trecă. Va-
leant, quantum vaiere possunt. 

Aflăm înse a fi de lipsă, să reproducem 
îuchiarea răspunsului „Dreptăţii". E t ă o : 

„Acestea le-am avut de observat la 
cutezanţa „Unirii" de a ne dăscăli tot mereu 
şi a ne prescrie, că ce să publicăm ín fóea 
nostră şi ce nu. Ér de închiare declarăm, 
că nu vom mai reflecta la veleităţile confe
sionale ale domnilor de la „Unirea", ci vom 
căuta, să ne facem şi pe viitoriu datoriuţa 
de ziarişti imparţiali. 

„în fine ne permitem şi noi a face o 
observare dlor de la „Unirea". Nu numai 
că nu e bine, ci este chiar crimă a umbla 
azi ziua la amézl cu lumina aprinsă după 
certe sau şi numai după veleităţi confesionale 
între români. Vë rugăm dar, dlor de la 
„Unirea", să aveţi miiă şi îndurare de sta
rea, sortea şi viaţa poporului român din Un
garia şi să abandonaţi pofta de a mai înmulţi 
cu una desbinarea sau certa nemotivată în 
sinul poporului român ori a jurnalisticii române." 

Acestea tote sînt frumóse. Frumos e 
până şi propusul de a deprinde ignorare 
suverana faţă cu cele ce va mal scrie „Uni
rea" la adresa „Dreptăţii". Va să zică, 
povestea struţului. Noi din contră declarăm, 
că nu-I vom trece „Dreptăţii" uimic cu ve
derea, ci vom înregistra ori ce lovitură bă
dărană, cu care „Dreptatea" va mal lovi şi 
de aci în colo în biserica nostră. 

Iie\istă bisericescă. 
Din Patrie. 

Foile magiare scriu, că mai mulţi 
preoţi catolici au primit candidatura de 
deputaţi liberali guvernamentali. La cas 
de reuşire aceştia vor părtini aşa dară 
pe întroducëtoriï legilor politice-biseri-
cescl şi vor paralisa pe cei ce pretind re-
visiunea unor legi, de cari s'au săturat 
până şi Calvinii. Căci fóea calvinescă I 
„Szabad Sajtó" scrie: „Efectul destruc- ! 
tiv al legilor politice bisericesci devine j 
tot mai simţit. Legea despre libertatea 
religionară deschide o largă portă ieşirii ! 
din biserică; ici cole se aude tânguirea, ! 
că poporul, ce îmbrâncesce sub sarcini, I 
devine necredincios bisericii, neconfesio- ! 
nalitatea se lăţesce. Perderea stoleï la 
tnchiarea căsătoriei ar fi încă rëul cel i 
mai mic, dară în multe caşuri parechile 
nu mai doresc binecuvîntarea bisericescă. " 

Calvinii au ajutat tot de una pe 
liberali, mulţămita le este decepţiunea. 

Ei se conving acum, că aü lucrat în 
contra intereselor bisericii lor. Nu le 
resta, de cât să se pună pe lucru, să 
diregă, ce au stricat. 

Austria. 
Este cunoscut,-că la al IV-lea con

gres al catolicilor din Austria ţinut în 
Salzburg guvernatorul terii a salutat pe 
membrii congresului în numele guvernului. 
Lucrul acesta nu a plăcut liberalilor ji-
doviţi, pentru aceea aü interpelat pe mi-
nistrul-president Badeni, dacă cu scirea 
dînsuluï s'a întîmpJat acea salutare. Mi
nistrul a rëspuns, că numërul cel mare 
al congresiştilor şi importanţa obiectelor, 
cari s'au desbătat, au trebuit să atragă 
deplina atenţiune a guvernului, cu a cărui 
învoire a fost salutat congresul. Guvernul 
înse nu se identifică cu tote cele ce s'au 
zis şi hotărît în congres. Pe cum se 
vede din rëspuns, contele Badeni se sfi-
esce de a trece înaintea liberalilor de 
catolic pronunţat, cu tote acestea recu-
nósce publice şi oficios importanţa con
greselor catolice, ceea ce este un pro
gres faţă cu timpul, când erau la putere 
aşa numiţii liberali. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în 5 a c. Monarchul a cetit înaintea 
membrilor ambelor corpuri legiuitóre dis
cursul de tron, prin care dieta s'a de
clarat de disolvată. în discurs s'a făcut 
amintire despre serbările milenare, de
spre inaugurarea de la Porta de fer, unde 
lucrările le-a îndeplinit Ungaria. Cu 
mulţămita a amintit despre primirea cor
dială şi strălucită, care a întimpinat-o 
în România atât din partea regelui, cât 
şi din a poporaţiunii. Raporturile inter
naţionale cu tote puterile sînt cele mai 
amicabile. Mai de parte a zis discursul, 
că dieta deschisă la 1892 s'a ocupat 
mai mult de regularea cestiunilor poli-
tice-bisericescï aducênd legi de mare mo
ment în privinţa acésta. Apoi s'a amintit 
progresul făcut pe terenul administrativ, 
cultural, economic şi finanţial. Iu fine 
ar mai fi restât, ca dieta să desbatâ 
convenţiunile vamale şi comerciale cu 
ţerile austriace şi cuota la suportarea 
speselor comuue ale monarchiei. După 
ce s'a vëdut înse, că timpul, ce mai 
resta până la espirarea acestei sesiuni, 
era prea scurt pentru pertractarea acelor 
cestiuni de mare importanţă, la propu
nerea ministeriulu; declară de închisă 
dieta deschisă la 18 Februar 1892. 

Fóea oficiosă a statului a publicat 
Mercurî decretul regal, prin care nóua 
dietă este convocata pe 23 Novembre a. c. 
Mai de parte comunică şi scripta mini- I 
strului de interne, care fixézâ timpul ale
gerilor pe zilele din 28 Octobre până 
în 6 Novembre. Agitaţiunile electorale 
s'au început în ţara întregă. Foile ma
giare publică numele candidaţilor diferi
telor partide politice. 

Contele íuliü Szápáry în o epistolă 
îşi iea rëmas bun de la alegëtorii sei 
din Timisóra. Se vede, că fostul mi-
nistru-president voesce, să se retragă de 
pe arena politică. Br. Bánffy se bucură 
de asta, şi pe cum se vorbesce, se va 

arëta lui Szápáry recunoscëtoriu mijlo-
cindu-i postul onorific de président al 
casei magnaţilor. 

Partidul naţional (apponyist) în ma
nifestul sëu electoral zice, că între îm
prejurările de faţă cestiunile politice bi
sericesci nu le consideră de importante. 
Prin acesta voesce numitul partid a de-
lătura de la sine şi umbra, că ar con
simţi în ceva cu partidul poporal. 

Contele Zichy Nándor spre a-şi puté 
afirma mai cu succes principiile politice 
creştinesc! e gata a renunţa la votul sëu 
din casa magnaţilor primind candidatura 
de deputat al Kecskemétuluï. 

Agrarii sub conducerea lui Károlyi 
Sándor încă au publicat un manifest 
electoral. Ei voesc reducerea dării de 
pămînt, micşorarea şi eventual abrogarea 
dării suplementare, pe cum şi reducerea 
celor alalte contribuţiuni directe şi in
directe, cari apasă poporul ; în schimb 
urgiteză ridicarea dării de clasa a IlI-a 
şi cea după capital, maî de parte pro
pune contribuţie pe miliónele, cari se 
întorc aşa uşor la bursă. 

Socialiştii încă şi-au pus candidaţi 
în mai multe cercuri electorale. 

Franţa, 
în 6 a c. a sosit părechea impe

rială rusescă în Paris. Primirea făcută 
puternicului monarch a fost cât se póté 
de strălucită. La acesta primire presi-
dentul republicii Felix Faure a desvoltat 
pompa şi a luat posiţia, ce se cuvine 
adeveraţilor monarchi. 

în elementele democratice a pro
vocat aversiune luxul desvoltat la pri
mirea ţarului. După ce Rusia se con
sideră de amică şi aliată a Franţei, de la 
sine se înţelege, că ţarul a fost îutim-
pinat cu bucurie şi din partea popora
ţiunii. Raporturile politice dintre aceste 
dóue state prin înalta visita au să fie şi 
mai intime. 

Anglia. 
Din incidentul petrecerii ţarului în 

Anglia ambasadorul rusesc Staal a lucrat 
spre a schimba politica rusescă după do
rinţele Angliei. în cât îi va succede, vii-
toriul va arëta. 

Bărbatul de stat Sir William Har-
court în un discurs ţinut în 6 a c. 
înaintea alegëtorilor sei din Elwoale vor
bind despre situaţia din Turcia a 
zis, că a fost o greşală a diplomaţilor 
anglezï de a apëra Turcia de influinţa 
rusescă, căci azi totuşi influinţa Rusiei 
domnesce în Constantinopol. Harcourt 
pretinde, ca regimul să espună. ce scie 
despre stările din Turcia şi să purcedă 
în conţelegere cu Rusia în tot, ce pri
vesce cestiunea orientala. Primul paş 
pentru o acţiune amicală cu Rusia ar fi 
abrogarea convenţiunii referitóre la Cipru. 
Dacă Rusia va merge mână în mână 
cu Anglia, sigur se va hotărî curend 
asupra sorţii imperiului otoman. 

Armata din espediţia dongolauă îna-
intézà cu triumfuri spre Chartum, ceea 
ce deşteptă invidie în Francezi, cari îşi 
vëd periclitate interesele în colonii prin 
consolidarea Anglezilor în Egipt şi prin 
progresele, ce le fac spre sud-ostul 
Africeî. 
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Rusia. 
Din incidentul visite! făcute de Mo

narchul Francise ïosif regelui Carol presa 
rusescă scrie articol! binevoitori Austro-
Ungarieî. Aşa „Nowoje Wremja" zice, 
că întîlnirea îrapëratuluï austriac cu re
gele României şi cu al Serbiei mai de 
mult ar fi provocat nedumeriri în Rusia, 
căci s'ar ti credut a fi îndreptată în contra 
intereselor rusesci din Balcani. Acum, 
după ce Rusia ast fel a resolvit cestiunea 
bulgară, cât nimeni nu o mal póté su-
spiţiona, ca ea voesce a se amesteca in afa
cerile interne ale principatului, rola Ru
siei în Constantinopol este în consonanţa 
deplină cu a Austro-Ungariei. Interesele 
acesteia in Orient Rusia nu le atinge, şi 
nimeni nu mai crede, că Austro-Ungaria 
ar voi, să folosescă Româuia şi Serbia ca 
instrumente în contra Rusiei. Tot cam 
asemenea scriu şi „Nowosti1 - şi alte fol 
rusesci. 

Oorespondinţe. 
Selagiu 1 Sept. 1896. 

(Continuare.) 

Şi acuma să venim la a dóua întrebare, 
că óre care e scopul ziaristicei cu ast fel de 
atacuri îndreptate une ori în contra institu-
ţiunilor, alte ori îu contra Archiereilor şi a 
altor persóne bisercesci? 

Ori din care parte vom privi lucrul, 
dacă vom studia cestiunea chiar şi prin 
ochilarii optimismului celui mai estrem şi cu 
cea mai mare bunăvoinţă faţă de ziaristică: 
totuşi cu inimă întristată trebue să constatăm, 
că scopul nu e bun. De multe ori am audit 
zicêndu-se, că din mijlóce poţi cunósce scopul, 
şi dacă ar avé cine va o ţintă, un scop cât de 
bun, cât de salutar, ér pentru ajungerea lui 
se va folosi de mijlóce rele, ca să nu zic 
neoneste, acel scop a încetat de a fi bun, 
căci nu sînt bune mijlócele. Acuma să zicem, 
că scopul atacurilor amintite ar fi înaintarea 
causei nóstre naţionale. Cine o va crede 
acesta? Cum, în ce direcţie şi în ce mesura 
va înainta causa nostră prin aceea, că vom 
discualifica instiuţiunile bisericii gr.-cat., vom 
batjocori pe Archierei şi pe preoţi espunênd 
câte şi mai câte despre ei ? Cu eât va înainta 
causa naţională, că se vor publica — şi încă 
în nisce termini forte vătemători, cum a dese 
ori am cetit, — îu unul ori altul din ziare 
pëcatele, în nenumărate caşuri culese din vînt, 
ale unui ori altui preot, pe cum se afirmă, 
comise în contra naţiunii române? Dóra se 
va emanda? Unde aï vëdut lup îmblândjt 
cu sbiciul ? înfricat cred, că dă, dar îmblânzit 
nu. Şi óre ce folos avem noi de aceia, cari 
numai de frică sînt Români? Ore întru cât 
va înainta causa naţională? Au nu seim, 
că unii ca aceia numai din gură sînt Români 
buni? 

Ori dóra să presupunem al doilea cas, 
că adecă cetitorii acelor atacuri vor trage 
consecinţele şi vor înveţa, de ce să se absţină 
şi cum să purcedă întru apărarea intereselor 
nóstre naţionale? Nu o putem concede nici 
acesta, căci forte mulţi dintre cetitori, când 
vëd rubrica „Corespondinţe", ori pun ziarul 
la o parte ori trec preste ea, pentru că din 
cele apărute zilnic deduc, că vor avé să ce-
tescă înmormîntarea morală a cutărui va, 
în cele mai multe caşuri a unui nevinovat. 
De altă parte ce instrucţiuni să potă scote 
cetitoriul din acele atacuri? Dóra aceea, 

că ziaristica nostră a apucat pe o cale rea, 
când espune biserica gr. cat., — carea în 
tot timpul a purtat falnică stégül români
smului în fruntea naţiunii române, — erup-
ţiunilor necualificabile ale unor inimici de I 
morte ai ei ? Ce bine vor înveţa deci cetitorii ? j 

Căci, më rog, inteliginţa română, carea 
în primul loc conduce causa. naţională, nu
mai din preoţi constă óre, şi prin urmare 
numai preoţii şi ici cole câte un învăţător 
pecătuesc în contra naţiunii române ? E drept, 
că maioritatea inteligintel nóstre o formeză 
aceste dóue clase; dar óre advocaţi, medici, 
technici, ba şi funcţionari de stat etc. români 
nu sînt óre, — mulţămită lui Dumnezeu, — 
în numër forte considerabil? Au dóra 
membrii acelor clase cu toţii sînt aperătorî 
neînfricaţi şi tot de una constanţi ai româ
nismului ? 

Nu înşir caşuri, căci şi Dvostră aţi 
vëdut, cum abuseză unii din ei de bunătatea 
şi nesciinţa bietului ţeran român şi-1 despóie 
cu uşurinţă mai mare de bănişorii cu crân
cene sudori câştigaţi, de cât un neromân, 
pentru că îi sciu limba şi parte ieşiţi din 
popor, parte crescuţi în mijlocul lui cunosc 
mai bine natura lui şi mijlócele, prin cari 
să storcă de la el bani. Sînt caşuri, când 
însă-şi legea trebue să-1 apere pe bietul 
ţăran român faţă cu advocatul sëu român. 
Pe lângă aceea se mai îngrijesc, ca nu 
cum va preotul să-1 potă instrua spre bine, 
şi deşteptă în ţeran neîncredere cătră părintele 
sufletesc al lui. 

Sînt caşuri, când câte un linër după 
absolvarea drepturilor devine — cu ajutoriul 
Românilor — funcţionar de stat şi atunci 
desbracă tóte, câte i-ar reaminti, că e Ro
mân; cu preoţi venerabili şi încărunţiţi în 
lupta pentru binele poporului, cu înveţători 
şi în dese caşuri cu înşi-şi ţeranii nu voesce 
a se înţelege de cât în limba ungurescă. 
Nu zic acestea în general despre o atare 
clasă, ci despre unii membri a ei. Óre de
spre unii ca aceştia pentru ce nu ieau no
tiţă ziarele nóstre? Au dóra aceştia cad 
sub alte consideraţiuni? Da, pentru că nu 
sînt preoţi şi anume preoţi gr. cat., nu sînt 
bisericani. 

Şi acuma vedem şi mai lămurit, care 
e scopul acelor atacuri, ce se intenţioneză 
prin erumperile atât de vehemente în contra 
a tot, ce aparţine bisericii gr. cat. Voesc, ca 
poporul cetind acele să-şi perdă totă încre
derea în capii bisericii şi în părinţii săi su-
fletesci, în preoţi, ca aşa poporul să se des-
bine de biserică şi de preoţi. Şi sciţi, cc 
zice Washington? „Religiunea de preoţii 
săi şi poporul de religiunea lui nu póté fi 
despoiat. Cine tinde la acesta, acela orï e 
hăbăuc ori e răutăcios, una din două la tot 
caşul ori de o dată şi una şi alta." 

Şi acum să trecem la a treia întrebare 
forte momentosă, că adecă ce sînt şi vor fl 
urmările atacurilor îndreptate în contra bi
sericii, a archiereilor şi a preoţilor gr, ca t? 

înainte de tóte trebue să limpedim o 
cestiune momentosă. Acesta cestiune, — cu 
care bine trebue să ne tragem samă, dacă 
voim, să judecăm cât se pote de corect în
trebarea de mai sus, — e, că óre publicul 
nostru matur e în gradul recerut pentru ce
tirea ziarelor ori ba? Un învăţat a zis: 
„Nu crede în dată, nu crede unuia ori tu
turor, nu crede tóte, ci compareză cele au-
4ite (ori cele cetite), scruteză, cumpănesce, 
şi aşa să deduci adevërul." Óre publicul 

român cetitor observă acest consiliu, capabil 
e, să cetescă cu judecată ziare, adecă jude
când după anumite principii individuale ale 
sale, scie-şî validita convingerea sa proprie, 
când ceteece, capabil e, să-şi formeze o idee 
curată, nu numai să conglomereze cele des
făşurate în ziar fără a se întări în convin
gerea sa proprie câştigată mai înainte sau 
fără a-şî însuşi o convingere nouă firmă? 
îmi aduc aminte de o convorbire cu un 
domn, care în părţile locuinţei sale trece de 
român cu inimă. Cestiunea desbătută a fost 
o propunere, în care se adereză unei fol 
adevërat catolice faţă cu atacurile îndrep
tate de unele ziare în contra instituţiunilor 
bisericesc!, a archiereilor şi a multor membri 
din clerul gr. cat., şi acest domn între altele 
a zis, eâ acea propunere devenită decişi une 
e incorectă, pentru că, — risum teneatis ! — 
e contrară decisiunilor conferinţelor nóstre na' 
ţionale!? Când аиф de acestea, în ce sens 
o să judeci întrebarea despre maturitatea 
publicului? Eu înse nu fac din un cas de-
dueţiune în general, dar putem afirma ctt 
totă hotărîrea, că mnlţi, forte mulţi sînt 
asemeni acelui domn. 

Acolo e desbaterea cestiuni! nóstre na
ţionale, decursă acum sînt 1 V* an în senatul 
român. Câţi au fost atunci, cari au glori
ficat pe Sturdza, despre care au sciut, cum 
mai înainte ca ministru a espulsat Ardeleni 
din România! Şi acum ca ministrn-preşe-
dinte? Şi-a acăţat de cuiu principiile, enun
ţările de atunci, cari le făcuse ca oposiţional. 
Acesta se numesce politica momentului, şi 
să recunóscem, — fără a ne simţi vătămaţi, 
— că noi Românii în maloritate covîrşitore 
chiar din causa, că se află mulţi „politici" 
ca dl Sturdza, sîntem politici al momentului. 
Nu-mï e scopul a më atinge de persóne, dar 
totuşi nu pot face, să nu amintesc pe Lu-
caciu, ieri preamărit şi ridicat până la ceriu, 
ér azi tras în noroiu! 

Dacă publicul nostru inteligent e matur 
şi fără periclu moral póté ceti fol, atunci 
nu e nici o lipsă, să scrie ziaristica în tonul, 
de care se folosesce, căci vatemă simţul este
tic al cetitoriuluî, şi urmarea va fi abandonarea 
respectivului z a r ; ér dacă nu e matur, cum 
nu e maioritatea, — atunci chemarea ziaris
tici! devine în cea mai mare măsură momen
tosă, căci are să crescă politicesce pe acel 
cetitori, ér prin procedura observată până 
aci şi în présent va obţine un résultat pă
gubitorii! pentru naţiune, căci va cresce un 
corp al naţiunii fără principii, fără convingere, 
espus fîuctuaţiunilor zilnice ale politicii mo
mentului, cu un cuvînt: Român!, — cum 
zic unii — „pururea oportunişti". 

A dóua urmare e, că prin atare proce
dură se deschide cale largă calumniilor. Dacă 
cineva voesce, ca un individ lui neplăcut să 
fie deonestat, nu face alta, de cât cercă ceva 
„smintéla" a aceluia şi făcend din un ţinţariu 
un armăsariu îşi satisface urel; ori dacă nu-1 
póté învinovăţi cu nimic, atunci inventeză, 
căci ziarul, — f a r ă să cerceteze adevărul 
celor scrise. — numai decât publică cu bu
curie. Nu e aşa, mă rog? Va răspunde póté 
cineva la acesta, că ziarul atacator bucuros 
dă loc rectificării. Ei bine, să zicem, că 
acea fóe va fi atât de indulgentă (?). Dar 
óre onórea o dată petată în public póte-se 
restitui în stadiul de mai înainte prin o în-
timpinare? Prepositul rom. cat. de Oradea 
Mare Dr. Nogáll spunea, că el ca prunc a 
întrebat o data pe maieă-sa, pentru ce nu-I 



Nr. 41 U N I R E A Pag. 325 

plac bîrfelile, prin carï este calumniat orî 
deonestat cineva ?„ Ѵеф, băeţele", ï-a rëspnns 
maică-saînţeleptă, „calumniarea este asemenea 
actului, când o corfă de pene le dai pradă 
vîntului şi voesci apoi, să le aduni erăşi. Vei 
afla póté una ori dóue, dar tóte nici când ; aşa 
şi prin calumnie nimicesci o dată onórea şi 
bunul nume al óre cărui deaprópe, şi nu 
vei găsi penă, carea să potă restabili onórea 
răpită." Aşa a rèspuns acesta mamă înţe-
leptă, şi adevărul acesta, ori vrem, ori nu, trebue 
să-l recunóscem toţi, căci forte adeverată este 
zicula: „Calumniare audacter, semper aliquii 
haeret." 

îmi vin în minte alegerile municipale 
din ierna trecută. Câte atacuri, câte ealumniî, 
câte batjocuri nu am mai putut ceti în unele 
ziare, ér apoi o serie de „întimpinări". Cine 
a petrecut cu atenţiune acele corespondinţe 
şi întimpinări, s'a putut convinge uşor, că 
noi Românii mai ales ca individ^ privaţi pe 
lângă cei esterai mai avem şi inimici interni. 
Am cetit între alte multe corespondinţe şi 
una, carea mai tare mi-a atras atenţiunea, 
fiind că cunosc bine persónele atacate, dis-
cualificate, — altmintrea bărbaţi forte oneşti 
şi buni Români, — şi cercând causa am dat 
de lucruri, cari dacă s'ar fi dat publicităţii, 
nu ar fi făcut onóre nici corespondentului, 
nici informatorului aceluia, carele a fost 
însu-şî candidatul, o persona fără cel mai 
шіс merit naţional orî bisericesc, condus 
numai de ambiţiunea predominării şi ridicat, 
— la aparinţă, — numai din causa unor le
gături, neales înse din causa neaptitudinii 
perfecte. Cine ar avé poftă, să respundă la 
o atare corespondinţă? Cei ce cunosc îm
prejurările, — şi de aceia mulţi sînt, — 
numai despreţuesc pe informator ca pe un 
calumniator, ér cei necunoscëtorï, — escep-
ţiunea va fi forte mică, — nici nu vor ceti 
întimpinarea. 

Aşa stă lucrul, când ziarul, în care se 
face atacul, dă loc rectificării. Dar óre tóte 
ziarele nóstre române şi tot de una şi faţă 
de toţi sînt aşa graţiose (?) şi indulgente (?) ? 

A treia urmare a direcţiunii espuse e 
mai periculoeă, pentru că se referesce la 
popor, se manifestă la ţeranul român. 

Ziarele nóstre adecă voind, ca şi po
porul să aibă la mână o fóe, ca şi bietul 
ţeran după munca lui cea grea şi zilnică să 
aibă în zilele de repaus ceva distracţtune 
spirituală, să fie orientat despre „mersul lu
mii", au pus la cale numeri sëptëmânalï, de 
Duminecă, anume redactaţi pentru popor. în 
stil poporal, cu aplicare la indiginţele spiri
tuale şi pentru conceptul ţeranului. Acesta 
întreprindere în sine e bună, şi ducă e con
dusă bine, atunci e forte salutară. Dar să 
luăm numai în mână acei numeri destinaţi 
pentru popor, să-i frunzărim cu atenţiune, şi 
ce vom afla? Aceea, ce vedem în ziarele 
pentru inteliginţă, forte adese ori articli, în 
cari se atacă în mod brusc instituţiunile bi
sericii nóstre gr. cat., Archiereiï şi preoţimea 
nostră gr. cat. Ce urmări vor avé acestea? 
Ce va résulta din ast fel de atacuri, mai ales 
că poporul e confirmat în cele cetite de unii 
din inteliginţă mirenă? Dóra ceva bun? 
Care să fie acela? Aşi fi curios, şi cu mine 
toţi aceia, cari se intereseză de binele popo
rului, să vedem binele acela. 

Ţeranul, întru adevër nematur, cetind 
itacurile zilnice îndreptate în contra bisericii 
»r. cat., în contra Archiereilor şi a preoţilor 
rr. cat., cu încetul se va cuprinde de recela, 

inima lui bună se va învenina, el va începe, 
să dubiteze despre adevërul învăţăturilor, 
cari le-a aucjit de la părinţii sei, mal apoi în 
şcolă şi în urmă esplicate prin preot în bi
serică. Mai târziu îşi va perde încrederea 
în preotul sëu zicênd : „Pentru ce să ascult 
eu de preot, când fóea îl declară de trădător 
de neam?" Nu va cerceta biserica, inima 
îl va fi cuprinsă de recela faţă de tot, ce se 
referesce la cele spirituale, şi în sfârşit? 
Esemplu tragic ne este Franţa, unde în urma 
scrierilor unui Bayle, Rousseau, Diderot, 
D'Alembert, Voltaire etc. a prins rădăcini în 
poporul de la ţară ateismul, căruia apoi i-a 
dat espresiune în mod drastic pe timpul re-
voluţiuniî, rupênd frînele binefâcëtore ale re-
ligiunii. Ér azi? Unde domineză anarchi-
emul în aşa mesura, ca chiar în Franţa ? Şi 
dóra nu veţi afirma, că religiositatea e causa 
acestui anarchism, ori că el şi-ar avé causa 
în „împrejurări" (?), şi dóra nu veţi nega, 
că ateismul e causa adeverată a acestui 
rëu? Şi ceea-ce se întîmplă cu un popor, 
nu se întîmplă óre asemenea şi cu cel 
alalt? Nu tot acele-şî sînt óre urmările 
ireligiosităţii la tóte popórele? Să frunzărim 
paginile istoriei némuluï omenesc, şi vom 
vedé nenumărate caşuri întristristătore, cari 
ne dovedesc în destul cele afirmate mai sus. 

în adunarea generală de deunăzi a 
Asociaţiuniî Transilvane dl A. Mocsonyi, ca 
şi cum anume ar fi voit, să atragă atenţiu
nea Românilor adunaţi la împrejurarea ace
sta, a z s : „Sentimentele religiöse şi naţio
nale ale poporului român sînt prin mii şi 
mii de fire vii şi delicate atât de strîns 
conţesute şi concrescute, în cât ele fără vă-
tëmarea lor nici că s'ar pute despărţi unele 
de altele." Óre cei atinşi înţeles-au gravi
tatea acestei enunciaţiuni? Şi ce zice poetul? 

„Mai credincios, mai creştinesc 
Din némurile tóte 
Ca némul nostru plugăresc 
Un altul nu se póte. " (Radulescu Niger). 

Şi vai, de o mie de orî vai aceluia, care 
tinde la nimicirea acestei religiosităţi ! „Vai 
celuia, prin care vine smintéla în lume ! Mal 
bine ar fi lui, de s'ar lega o pétrà de moră 
de grumazii lui, şi să se arunce în mare, 
de cât să smintescă pe unul dintre aceşti 
mai mici" (Luc. 17, 1—2.). 

Voesc, să răpescă de la popor, ceea ce 
îi este lui mai scump, isvorul toturor bucu
riilor, al mângâierilor lui în suferinţe, tăria 
lui între loviturile dese şi amare ale sorţii! 
„Numai Biserica are legi pentru indiginţele 
omenimii, mângâieri în tóte durerile, înveţă-
turi în tóte schimbările sorţii," zice marele 
bărbat de stat francez Thiers. Religiunea a 
fost în tot timpul şi este şi azi cel mai 
scump tesaur al poporului nostru, acesta i-a 
fo<t şi-i este farul conducëtor în întunecimea 
acestei lumi viţiose, altariu în sanctuariul 
vieţii familiare. Tóte sentimentele lui bune 
şi frumóse, tóte gândirile şi idealurile lui 
măreţe, tăria sufletéscá de a suporta cu pa-
ciinţă şi abnegaţiune suferinţele zilnice şi 
amărăciunile vieţii sale, tóte îndemnurile de 
a-şi împlini cu sfinţenie datorinţele faţă cu 
sine, cu némul sëu şi cu patria sa: tóte, 
tóte aceste au isvorît din religiositatea lui 
şi s'au concentrat în iubirea religiunii. Pen
tru ce totuşi intenţionaţi, să răpiţi de la el 
acest tesaur ? Pentru ce voiţi, ca el să devină 
pradă inimicilor lui? Nu sciţi, că religiunea 
este basa şi fundamentul tuturor nisuinţelor 
sublime şi nobile, religiunea este basa sub-

sistinţel unul popor, şi dacă se va clătina, 
dacă va dispare acesta basă, acest funda
ment, acel popor nu mai trăesce, şi şi dacă 
nu dispare cu totul la moment, dară totuşi 
numai vegetez a, şi acestei vieţi pline de 
chinuri îl va pune sfârşit tragic în curênd 
o sguduitură internă ori esternă? Căci ace
sta a fost sortea popôrëlor despoiate de re-
ligiune: acesta va fi şi sortea poporului ro
mân, dacă nu ne vom îngriji de timpuriu de 
remedii în primul loc noi, membrii clerului 
gr. cat. 

(Va urma.) 

Nr. 27/896. 

Convocare. 
Pe basa § .13 din statute avem onóre 

a invita pe toţi membrii, spriginitorii şi bi
nevoitorii Reuniunii Femeilor rom. gr. ca t 
din Blaş la adunarea generală de tomna, ce 
se va ţine Duminecă în 25 Octobre n. a. c. 
la 3 óre d. a. în sala de desemn a gimna-
siului din loc. 

Programa : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul general al comitetului R e 

uniunii. 
3. Statorirea budgetului pe anul 1897. 
4. Raţiunile fundaţiunilor Ana Vlassa 

n. Poruţ şi Leontina F. Negruţ. 
5. Esmiterea alor trei comisiunî: a} 

pentru censurarea raportului general, b) 
pentru esaminarea budgetului şi a raţiunilor 
celor dóue fundaţiunî, c) pentru înscriere de 
membri noi. 

6. Rapórtelé celor trei comisiunî. 
7. Eventuale propuneri. 
8. Alegerea Comitetului Reuniunii pe 

un nou period de tret ani. 
9. închiderea adunării generale. 
Dat din şedinţa comitetului Reuniunii 

Femeilor rom. gr. cat. din Blaş ţinută îo 
8 Octobre a. c. 

Eosa Muntean 
presidentă. 

Ioan Fodor 
secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Escelenţa Sa î . F . S. D. Mitropolit în 

5 a c. s'a întors de la Budapesta la reşedinţă» 
Scaunul episcopesc de Lugoş. „Hir-

csarnok" este informat din loc competent, 
că scaunele episeopescl de Rosnavia, Cinci-
Biserici şi Lugoş se vor umple pe la sfâr
şitul anului acestuia. Umplerea lor întârzie 
din causa, că guvernul încă n'a putut afl» 
candidat pentru scaunul de Lugoş. 

Dl Dr Alesandru Pop, medicul nostru 
archidiecesan, după un morb mai îndelungat 
şi-a redobîndit sănătatea şi şi-a reînceput 
pracsa. îi dorim deplină putere spre a griji 
cu zelu-î cunoscut şi de sănătatea nostră. 

Oficiul postai din Blaş de Luni în 
12 a c. încolo va fi în casele capitulare 
cele noue de lângă residenţa mitropolitană» 
Sîntem recercaţi a încunoscinţa despre lucrul 
acesta pe On. cetitori ai foii nóstre. 

Candidaţi de ai par t idului poporal până 
acum sînt proclamaţi în 46 cercuri electorale. 

Alegere la universi tate. La alegerea 
de président al societăţii universitare „Egye
temi kör" din Budapesta de doi ani pe lângă 
tóte apucăturile Jidovilor au fost aleşi tineri 
creştini. în anul acesta corteşirile sau în-
tîmplat în stil mai mare. Alegerea în ăst 
an s'a terminat Marţi eră cu învingerea par
tidei creştinesc! reuşind candidatul ei Her-
czegh Béla. 

Ös-Budavár, acest loc de petrecere, unde 
se permit producţiunii imorale şi blasfeme, 
va să se perpetueze în Budapesta. Spre 
acest scop, — pe cum cetim în „M. AH.", 
— s'a cerut de la magistrat, să i-se permită 
a-şi continua încă trei ani representaţiunile 
scandalóse. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 

Jertfa creştinilor. 
Comentar al Liturgiilor bisericii grecesci. 

(Continuare.) 

3. Prânzul sacrificiul. Forte carateristic e pentru singura
ticele feluri ale jertfelor sângerose din L. V. aceea, că óre întregă 
materia jertfei se ardea, şi nimeni nu se împărtăşia din mâncarea 
sacrificială schimbată, trecută în proprietatea lui Dumnezeu, ori 
apoi că óre Dumnezeu primia pe óre cine la masa sa, şi dacă da, 
atunci că óre admitea la masa sa numai pe miniştrii altariului ori 
dóra şi pe cel ce aducea jertfa. 

De prânz sacrificial, de frupt al jertfei sevârşite are să se 
privescă nu numai prânzul de la jertfele de pace, ci şi împărtă
şirea preoţilor în cărnurile jertfelor pentru pëcat şi pentru delict, 
pe cum şi mâncarea peptului şi umëruluî din partea preoţilor şi 
căsenilor lor din jertfele de pacé. Ceea ce mâncau preoţii din jertfe, aceea 
era a lui Dumnezeu, era mâncare sfinţită, clarificată. Ei mâncând din 
sfînta mâncare sacrificială se înfăţişau ca comeseni şi concăseni 
ai lui Dumnezeu, care-i nutria ca pe miniştrii sei. Ei sevâr-
şind funcţiunile sacrificiale erau miniştrii altariului şi de aceea şi 
trăiau de pe altariu; ca preoţi, ca représentant! ai preasfîntului 
Dumnezeu faţă cu poporul cel pecătos ei erau sfinţi şi ca atari 
mâncau mâncarea dumnezeescă cea sfinţită prin focul sacrificial 
chiar şi în caşurile acelea, în cari cei ce aduceau jertfa, erau de 
tot eschişî de la gustarea mâncări! sacrificiale cu scopul abstinenţe! 
şi întru aducerea aminte, că satisfacţia prestată de ei e imper
fectă. Fiind persóne oficióse mâncau deci preoţii din mâncarea sa
crificială ca remunerare pentru funcţia lor preoţescă, şi întru atâta 
şi mâncarea acésta a lor era un frupt al jertfei, simbria, ce le-o 
da Dumnezeu pentru actul mijlocitorul, care-1 sevârşiau ei. Preoţii 
aducênd jertfe, mai ales de cele pentru pëcat, purtau ca mijlo
citori óre cum pëcatele poporului, pentru care avea jertfa să 
satisfacă (III Moisi 10, 17: „Pentru ce nu aţi mâncat jertfa cea 
pentru pëcat în loc sf iut, că ştiutele sfinţilor sînt ? Acesta v'a dat-o 
voué, să o mâneaţi, ca să ridicaţi pëcatul adunării şi să vë ru
gaţi pentru el înaintea Domnului"), şi drept resplată pentru acésta 
mâncau el din mâncarea sacrificială. 

Pe când preoţii în tote jertfele a fară de arderile de tot 
primiau fruptul sacrificial pentru funcţia lor mijlocitóre în forma 
unul prânz sacrificial, pe atuncia celui ce aducea jertfa, i-se con-
cedea un atare frupt numai în jertfele de pace. Numai la soiul 
acesta dé jertfa putea jertfitoriul însu-şi să guste din sfinta mân
care sacrificială, să şedă la masa Domnului. El în tote cele 
alalte jertfe era oprit de la gustarea asta şi chiar prin acésta se 
înfăţişa ca unul, care nici de cum nu a ajuns la ţinta, la care se 
siiia prin aducerea jertfei, adecă la împăcarea cu Dumnezeu şi la 
comunicarea lui Chiar prin acésta deci, că Israilitul numai în
tr'un singur soiu de jertfe ajungea în chip simbolic la scopul 
propriu a totă jertfirea, la amiciţia lui Dumnezeu şi la dreptul de 
a fi comesan al lui, chiar prin acésta i-se aducea Israilitulul 
a minte, că cultul lui eel dumnezeesc e defectuos, nu are puterea de 
a satisface întru adevër şi de aceea are lipsă de perfecţionare. 
Pentru ca înse să nu i-se pară, că acest scop propriu a totă jertfirea 
nici de cum şi nici o dată nu se va ajunge, totuşî i-se concedea 
participarea la prânzul sacrificial într'un singur soiu de jertfe, 
a nume în jertfele acelea, cari deja şi în virtutea motivului lor 
aveau caracterul cel maï prietinese, şi pentru carî motivul cel maï 
de aprópe nu-1 oferia nicï pëcatul actual (ca în jertfele pentru 
pëcat şi pentru vină), nicï pëcatul habituai (ca îu arderile de 
tot), carî din contră aveau de motivul cel mal de aprópe lauda şi 
glorificarea lui dumnezeii celui ce s'a manifestat orî avea să se 
manifesteze jertfitoriului ca un părinte bun. De altmintrea chiar şi 
în jertfele acestea de pace premergeaù junghiarea animalului şi 
stropirea sângelui lui si - se deprindea mai întâia renunţare prin 
arderea unei părţi a jertfei şi prin cedarea peptului şi umëruluî 
pe sama preoţilor, şi numai după aceea urma prânzul sacrificial 
al celui ce aducea jertfa. Aşa dară chiar şi jertfele acestea aveau 
esenţialminte şi mai pe sus de tote scopul de a satisface. 

D e s p r e j e r t f e l e n e s â n g e r o s e . 
Pentru a determina însemnarea jertfelor nesângerose ale L. 

V. însă-şî s. Scriptură nu ne oferesce aprópe nicï o sprigiônà. 
Din causa acésta a şi urmat apoï o varietate forte bătetore la 

; ochî în apreţiarea jertfelor nesângerose. Ss. Părinţi şi teologii 
din evul de mijloc se îndestuliau cu esplicărî ocasionale alego-
rice-tropologice fără de a face nicï măcar încercarea unei atari apre-
ţiărî a acestor jertfe, carea să se potrivescă în întregul cultului 
dumnezeesc sacrificial rîuduit în L. V. Abia în timpul mai nou 
s'au făcut încercări de acestea de a da jertfelor nesângerose 
esplicărî, cari să corespundă raportului, în care se aflau ele faţă 
cu întreg organismul cultului sacrificial al L. V. Dintre esplicările 
acestea următorea pare a fi cea maj plausibilă: 

Omul după căderea sa de o parte e consciu despre aceea, 
că el în raportul sëu fată cu Dumnezeu a devenit vrednic de 
mórte, ér de altă parte simţesce zilnic, ba chiar în fiesce care 
oră, că el a ajuns într'un raport greşit şi faţă cu lumea esterait 
că acésta, mal ales întru cât ea se gustă din partea omului şi pe 
calea acésta ajunge în rapoitul cel mal nemijlocit cu viaţa omului, 
forte a dese ori îl îndemnă pe om la rele, şi că omul cu atâta 
se face mal tare rob al lumiî esterne şi se înstrăinoză mal tare 
de Dumnezeu, cu cât deprinde mal mult gustarea naturii Recu-
noscêndu-o acésta el trebue să privescă de datorinţă religiosă a sa, 
ca să nu guste natura în chip necondiţionat aşa, pe cum trupul 
lui poftesce gustarea acésta, ci să deprindă o renunţare bine or
dinată în gustarea acesta. El mal de parte trebue să vad_ă lim
pede, că renunţarea acésta, fiind că e o sirguinţâ faptică spre 
Dumnezeu, lui Dumnezeu îi este bineplăcută; dór Dumnezeu în-

I tr'însa vede o dovadă a dorinţei omuluî de a se împreuna cu el, 
I o dovadă a ascultării şi Iubirii lui, ér acestea lui Dumnezeu trebue 
I să-i fie bineplăcute. Ce va fi deci mai conform firii de cât aceea, 
j că omul, când va să manifeste în fapte, în chip cât se pote de 

intensiv, raportul sëu religios faţă cu Dumnezeu, să-I îmblândéscà 
mânia provocată prin pëcat, să i-se arête recunoscëtoriu ori să cer-
şescă óre ce de la el, în tote caşurile acestea deprinde renunţare 
la creaturi, abstinenţa de la obiecte de gustare înaintea feţeî lui 
Dumnezeu şi în referire nemijlocită la Dumnezeu? 

Jertfa nesângerosă deci în tocmai ca la jertfele sângerose 
arderea avea mal de aprópe caracterul uneî renunţări, şi în re
nunţarea asta se cuprindea preţul real al ei Acelea jertfe ne
sângerose, cari se adăugeau la cele sângerose, aveau să lărgescă 
abstinenţa şi (în jertfele de pace) prânzul sacrificial, să estindă aceste 
dóue momente şi la obiectele de gustare cele mai de frunte din 
sfera vegetalelor. Eră jertfele nesângerose cele neatîrnătore se 
deosebiau de cele sângerose mai ales prin aceea, că într'însele 
nu premergea darea simbolică a vieţii, fiind că în aducerea lot 
jertfitoriul avea înaintea ochilor îu rîndul cel dintâiu nu vrednicia 
sa de mórte înaintea lui Dumnezeu, ci raportul sëu greşit faţă oi 
creatura neraţională. De aci se pote conchide, că aducerea jert
felor nesângerose neatîrnătore aveau de comun prilejuri mal prie-
tinescî de cât cele mal multe din jertfele cele sângerose, şi că 
jertfele nesângerose neatîrnătore se aduceau maï ales cu scopul 
simplei mulţămite orî cereri, une oria înse şi cu scopul de a sa
tisface pentru pëcate isvorîte din slăbiciune. De altmiutrea nici 
jertfelor nesângerose nu le lipsia nicï o dată caracterul satifacţieîj 
abstinenţa jertfitoriului sta adecă în legătură cu stările provocate 
prin pëcat şi la omul petat cu pëcate avea tot de una caracterul 
satisfacţiei, chiar şi când seopul de frunte al jerfiril nu era sa
tisfacţia, ci mulţămita ori cererea. Destul de limpede se esprimă 
acesta la III Molsi 5, 11, unde se rînduesce „a zecea pirte a 
unul ifi de făină curată pentru pëcat". Dar de unde ar fi avut 
jertfa acésta virtutea sa de a satisface pentru păcat, dacă nu din 
renunţarea pocăită la materia aceea vegetală a jertfei? 

Nu sufere îndoelă, că jertfele nesângerose erau nisce re-
i nunţărî sacrificiale, carî nu puteau să-şi ajungă scopul şi de aceea 
J aveau să se repeţescă; ele îu tocmai ca arderea jertfelor sânge-
I rose erau decî o apelare la o renunţare viitóre, care avea să fie 
i în stare a satisface în chip definitiv şi perfect pentru pëcatul pro-

topărinţilor noştri isvorît diu poftă neordinată şi pentru tote pë
catele de aceea-şî origine, carî le-au sevârşit şi le sevârşesc po-

I gorîtoriî lor, a restabili raportul cuvenit al ómenilor faţă cu 
Dumnezeu şi pacea lor cu creatura esteruă şi a clarifica cesta 

I din urmă şi a o face de tot nestricăciosă omului. Aşa dară 
; nu numai jertfele cele sângerore, ci şi cele nesângerose 
i şî-au aflat împlinirea îu renunţarea luî Christos, cele dintâiu 
• îu renunţarea la viaţă prin mórte sângerosă, eră cele din urină 

în cele alalte renunţări, cari Ic-a deprins Christos în zilele tru
pului sëu şi cu deosebire în patimile sale. însemnarea tipică a 
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jertfelor nesângerose consta înse în aceea, că.ele aveau să prefi- fele nesângerose, carî se adăugeau la cele sângerose, aveau să 
gureze sfîntă Eucharistie. Dór deja la Malachie 1, 11 a pre- prevestescă identitatea numerică a jertfei eucharistice cu jertfa de 
vestit Dumnezeu zicênd: „Că d-; la resăritul soreluî până la apus pe cruce, eră cele neatîrnătore aveau să prefigureze simplaminte 
în tot locul se aduce mie jertfă curată (evr. mincha = jertfa ne- jertfa cea nesângerosă a L. N. 
eângerosă), că mare e numele meu întru nemuri." Şi anume jert- (Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. W.illace. 

(Contiiiuare.) 

Cetitoriul întrebările acestea le va re
duce la conversarea, ce o avuse Iuda cu 
Messala. Mama, earea cu Iubirea sa pururea 
trézâ era cu băgare de samă la multe lu
cruri, pe cari un străin le-ar fi trecut cu 
vederea, — la nexul, în care erau eveni
mentele singuratice, la chipul, în care se 
rostiseră întrebările, şi sigur şi la tonul şi 
sunetul glasului, — ajunse la aceea-şî con-
clusie. Ea se ridică şi rëspunse întocmai 
aşa de pe scurt şi precis, pe cum între
base el: 

„Eu vëd! Eu vëd! Messala în pruncia 
ea prin atingerea continuă cu voi s'a făcut 
aprópe Iudeu. De ar fi rëmas aci, el acum 
póté că ar fi proselit; întru atâta atîrnăm 
noi cu toţii de la înrîurinţele din a fară, 
cari însoţesc viaţa nostră. Dar anii, pe cari 
I-a petrecut în Roma, au fost prea mult 
pentru el; nu më mir de schimbarea lui; 
dar," şi glasul i-se moiă, „faţă cu tine el 
totuşi ar fi putut să fie mai cruţătoriu. E 
dură, crudelă firea aceea, carea deja în ti
nereţe póté să-şi uite de persónele şi lucrurile 
acelea, a cărora fusese Iubirea el cea dintâiu. " 

Mâna ei se aşedă cu gingăşie pe 
fruntea lui ïuda, şi degetele el netediau mă
gulind përul lui, până ce privirea ei cerca 
pe ceriu stelele cele mai depărtate. Am
biţia el naţională consuna cu a lui; ea nu 
era numai un resunet al acestei ambiţii, ci 
ambiţia acesta era o parte a ei. Ea trebuia 
eă-i respundă, dar pentru totă lumea nu 
i-ar fi dat un rëspuns neîndestulitoriu, 
căci dacă ar fi conces, că sfera lui de ac
tivitate e mărginită, ar fi putut, să paraliseze 
elasticitatea geniului lui pentru viaţa întregă. 
Ea tremura la gândul, că nu va fi capabilă 
de a-i da atare rëspuns. 

„Ceea ce doresci, să seil, ïudo al meu, 
aceea nu se ţine de o femee, să ţi-o spună. 
Dă-mi răgaz de cumpënire până dimineţă, 
şi voiu, să rog pe înţeleptul Simeon —" 

„Nu më trimite la înveţătoriul," zise 
Iuda scurt. 

„Voiu, să-1 rog, să ostenescă până la noi. " 
„Nu aşa! Eu nu doresc numai in

strucţie. Pe când el acesta ar puté, să ml-o 
dea mai bine de cât tine, mamă scumpă! 
tu poţi, să-mî prestai un servit mai bun, de 
cum ar puté el, să-mi prestea, — tu poţi, 
să-mi inspirez! hotărîrea, ceea ce am puté, 
să numim sufletul sufletului bărbatului." 

Ea aruncă o privire repede spre ceriu, 
încă nu găsise priceperea deplină pentru 
întrebările lui. 

„Până când pretindem dreptate faţă 
cu noi, ar fi lucru neînţelept a o denega 
altora. A nega vitejia inimicului învins ar 
însemna a nu preţui de ajuns învingerea 
proprie. Şi dacă inimicul e destul de pu
ternic, cât să ne ţină încurcaţi, ori încă şi 
mal mult, cât să ne învingă," — aci se 

opri, — atunci stima pentru noi inşi-ne ne 
demanda, să cercăm mai bine o altă espli-
care a nefericirii nóstre, de cât să recunó-
scem inimicului însuşiri de acelea, a căror 
preţ să fie inferior preţului însuşirilor nóstre." 

îndreptând cuvintele acestea mai mult 
cătră sine însă-şi de cât cătră fiul sëu, con
tinuă apoi: 

„Nn despera fiul meu ! Messala este 
de origine de frunte. Familia lui a fost glo-
riosă în multe generaţiuni. Messalescii deja 
pe timpul republicii romane, — de când, 
nu-ţl pot spune, — erau renumiţi, — unii 
ca militari, alţii ca bărbaţi de stat. Ade
vërat, că-ţi pot numi numai un singur consul 
cu acest nume; dar familia era de senatori, 
şi patronatul ei tot de una era cercat, de 
óre ce ea deja din vechime se înşira între 
familiile cele mai bogate ale ţeriî. Şi totuşi, 
fiul meu, de cum va prietinul tëu se va fi 
mândrit astăzi faţă cu tine cu strămoşii sei, 
tu l-ai fi putut ruşina înşirând pe străbunii 
tel. De cum va se va fi provocat la vé-
curile, prin cari se póté urmări genealogia 
lui, ori la fapte, dignitate şi bogăţie, — atari 
alusiunl de altmintrea, a fară dacă le pre
tind prilejuri mari, sînt semne de ale unui 
spirit puţinei, — de cum va Ie-a amintit, 
pentru ca să dovedescă superioritatea sa, tu 
fără temă l-ai fi putut provoca la o asemë-
nare amenunţită a genealogiilor vóstre." 

După puţină gândire zise mama mai 
de parte: 

„Astăzi e o părere forte lăţită aceea, 
că vechimea înaltă e o dovadă a nobleţei 
némurilor şi familiilor. Un Roman, care ar 
voi, să se mândrescă în acest punct cu su
perioritatea sa faţă cu un fiu al lui Israil, 
tot de una s'ar da învins, dacă lucrul ar 
ajunge la considerarea acestei dovedi. înte-
meiarea Romei e începutul, până la care ar 
puté, să mergă îndërëpt. Nici chiar Ro
manii cei mai de frunte nu pot să-şî reducă 
originea sa preste acest timp. Numaî puţini 
şi-au dat silinţă în privinţa acésta, şi-ţi 
spun, că dintr'însiî nici unul nu-şi póté do
vedi dreptul vechimii fără numai pe temeiul 
unor tradiţii păstrate cu graiul viii. Messala 
încă n'ar puté, să o facă. Şi noi? Noi óre 
nu putem mai mult?" 

Dacă ar fi fost ceva mai luminos, Iuda 
ar fi putut vedé espresia falei, care trecu în 
clipa acésta preste trăsăturile ei la cuvin
tele acestea. 

„Să presupunem, că Romanul ne-ar 
provoca la o asemënare a genealogiilor ! Eu 
l-aşi înfrunta fără de a më clătina, fără de 
a më trufi." 

Glasul el tremura. I-se deşteptă o 
amintire dulce. 

„Tatăl tëu, ludo al meu, deja de mult 
s'a adunat la părinţii sei. Dar îmi aduc 
aminte, în tocmai ca şi cum ar fi fost astăzi, 
de ziua, în care el şi eu ne suiam veseli cu 
mulţi prietini în templu pentru a te jertfi 
Domnului. Jertfirăm porumbi, şi eu spusei 
preotului numele teu, şi el îl însemnă în 
fiinţa mea de faţă: „Iuda fiul lui ltamar din 
casa Hur." Numele s'a inferit apoi într'o 

carte, care cuprinde fabulele genealogice ale 
poporului lui Israil. 

„Nu-ţi sciu spune, când s'a început 
obiceiul acestor inferiri. Noî seim, că el e 
mai vechiu de ieşirea din Egipt. De la 
Hillel am audit, că deja Avraara a început 
acest registru genealogic însemnând numele 
sëu şi al fiilor sei, când promisiile Domnului 
l-au osebit dintre tóte cele alalte popóre şi 
î-au făcut poporul cel mai înalt şi mal de 
frunte, poporul cel ales între popórele pă
mîntului. Tot acela-şî înţeles 1-a avut şi le
gătura lui Dumnezeu cu ïacob. „Se vor bi-
necuvînta întru semînţa ta tóte némurile 
pămîntului," aşa a zis ângerul în locul ïe-
hovah-iireh. „Pămîntul, în care tu dormi 
pe dînsul, ţi-el voiu da şi seminţei tale," 
aşa a zis Domnul cătră ïacob, când acesta în* 
drumul cătră Haran adurmise în Vetil. Mal apoi 
bărbaţii cei înţelepţi au purtat grije de o 
împărţire dreptă a pămîntului promisiunii, 
şi pentru ca să se potă sei, cari sînt cei ce 
s'au împărtăşit în ziua împărţirii, s'a început 
cartea némurilor. Dar nu numai spre acest 
scop. Promisia unei binecuvîntări a pămîn
tului întreg întru patriarchul se referia la 
viitoriul cel mal depărtat. Un singur nume 
se aducea în legătură cu binecuvîntarea, — 
împărtăşitoriul ei putea să fie şi cel maî de 
rînd din némul cel ales, căci înaintea Dom
nului Dumnezeului nostru nu este deosebire 
de dignitate şi bogăţie. De aceea, pentru 
ca omenimil, carea avea să mărturisescă de
spre acesta, să i-se dea o închipuire limpede 
despre urmarea genealogică, şi pentru ca de 
glorie să albă parte aceia, cărora li-se cade, 
de aceea s'a recerut, ca registrul să se de
ducă cu conscienţiositate şi fidelitate necon
diţionată. Şi óre făcutu-s'a asta?" 

Eventaiul se juca în sus şi în jos, până 
când ïuda repeţi cu nerăbdare întrebarea 
„Dedusu-s'a registrul cu conscienţiositate şi 
fidelitate necondiţionată?" 

„Hillel zice, că s'a făcut, şi nimeni din 
câţi aii trăit, n'a cunoscut acest lucru aşa 
de bine ca el. Poporul nostru une oria în 
unele privinţe a nebăgat în samă legea, 
înse în privinţa asta nici o dată nu s'a 
abătut. Venerabilul nostru înveţătoriu a stu
diat însu-şi registrele genealogice; trei sînt 
periódele, — de la promisil până la inaugu
rarea templului, de aci până la prínsórea 
vavilonenă, şi de aci până în timpul de 
faţă. Numai o dată s'au întrerupt registrele 
şi anume la sfârşitul periodei a dóua; dară 
când poporul s'a întors din lungul exil, Se-
ruvavel a privit de datorinţa cea dintâiu de 
recunoscinţă faţă cu Domnu', să restaureze 
cârţile cele sfinte, şi aşa eră ne-a dat pu
tinţa de a deduce mai de parte genealogiile 
poporului jidovesc în urmare neîntreruptă 
dóue mii de ani. Şi acum —" 

Ea se opri, ca şi cum ar voi, să dea 
ascultătoriului seu răgaz, si mesure bine pe
riódele amintite în espunerea acésta. 

„Şi acum," continuă apoi, „poţi să 
judeci însu-ţi, ce rëmâne îngânfării romane 
cu nobilimea ei cea îmbogăţită, carea póté 
reprivi numai preste câte va vécurï. Pe te-
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meiul acesteï dovecjî inviolabile fiiî Iui Israil, 
cari păzi au turmele sale colo pe vechiul Re-
phaim, sînt maî fruntaşi de cât March* ce" 
maï de frunte." 

„Şi eu, mamă, cine sînt eu pe temeiul 
acestor cărţî?" 

„Ceea ce am zi până acum, fiul meu, 
a fost numai Introducerea la rëpunsul, ce-1 
voiu da la întrebarea ta. Dacă Messala ar 
fi aci, el ar puté să zică, pe cum au zis şi 
alţii, că urma acurată a genealogiei tale 
s'a perdut când cu cuprinderea Ierusalimului 
prin Vaviloneni, când cu nimicirea templului 
şi a tuturor vistieriilor lui. Dar tu te poţi 
provoca la fapta cea evlaviosă a lui Seru-
vavel şi poţi rëspunde, că ori ce auctoritate 
a genealogiilor romane s'a sfârşit cu cuce
rirea Roméi prin popórele barbare, cari au 
năvălit de cătră apus, şi cu tăberirea lor de 
o jumătate de an pe locul pustiit al Romei. 
Dedus-a guvernul roman registre genealo
gice? Şi de cum va a făcut-o, unde erau ele 
în zilele acelea înfricoşate ? Nu, nu ! Adevër 
cuprind numai cărţile nóstre; şi dacă le ur
măm îndërëpt până la prinsóre, îndërëpt până 
la edificarea templului celui dintâiu, îndë
rëpt până la Ieşirea din Egipt, ne câştigăm 
Convingerea absolută, că tu te tragi în linie 
dréptà de la Hur, de la soţul lui Isus al 
Iul Nävi. Póté, să fie origine mal nobilă? 
Dacă vel, să mergi mal de parte, atunci 
prinde în mână cartea legii şi deschide-o la 
numërul lui Israil, la capitulul despre cele 
şepte zeci şi doue nemuri, cari au purces 
din Adam, şi în ele vel afla pe adevëratul 
străbun al casei tale." 

în chilia de pe coperiş se făcu acum 
câtă va vreme linişte. 

„îţi mulţămesc, mamă !" zise apoi Iuda 
punêndu-sï amîndôuë manile în ale mamei 
sale. „îţi mulţămesc din inimă. Am făcut 
bine, că nu am cerut sfat de la venerabilul 
înveţătoriu. El nu mî-ar fi putut da deslu
şire mal bună, de cum ml-aî dat tu. Dar e 
óre de ajuns singură vechimea unei familii 
pentru a o face cu adevërat fruntaşă?" 

„O, tu îţi uiţi, tu îţi uiţi, că privile
giul nostru nu se întemeieză numai pe timp. 
Precelinţa nostră cea mal gloriosă e alegerea 
Domnului." 

„Tu grăescî despre popor, ér eu, mamă, 
eu grăesc despre neam, — despre némul 
nostru. Ce au sevârşit străbunii mei în anii, 
cari au urmat după patriarchul Avraam? 
Ce fel de fapte mari îl înalţă pe el preste cel 
alalţî din poporul nostru?" 

Mama întârzia cu rëspunsul, — o cu
prinse gândul, că ea până acum s'a înşelat 
cu privire la adevërata causa a neliniştii 
Iul, gândul, că silinţa lui de a-şî câştiga 
desluşire nu se întemeieză pe sentimentul 
iubirii de sine celei vătemate, pe cum cre-
4uee ea. 

Tinereţele sînt numai gáócea văpsită, 
în care crescênd neîncetat trăesce spiritul de 
bărbat, acel lucru minunat, care în învelişul 
seu, — întrunii! mal curênd, în altul mal 
târziu, — se silesce a ajunge clipéla, în 
care să prorumpă, să Iese la ivelă. Ea tre
mura presupunem!, că pentru Iuda a sosit 
clipéla aceea; asemenea pruncului nou nă
scut, care plângând îşi întinde după umbră 
mânuţele sale nedeprinse, se va lăsa şi spi
ritul lui a fi abătut de orbire şi a se chinui 
umblând după un viitoriu fără de esenţă. 

Aceia, cătră cari un tinër se îndreptă cu 
întrebarea: „Cine sînt eu? Şi ce să se facă 
din mine ?" aceia ar trebui, să-şî cumpënéscà 
tot de una bine rëspunsul. Ori care cuvînt, 
care i-se rëspunde întrebătoriulul, póté să 
se adevereseă pentru viaţa viitóre a între-
bătoriului de ceea ce e apesarea cu degetul, 
ce o face artistul în lutul, pe care-1 mo-
deléza. 

„Simţesc, ludo al meu," zise ea lo-
vindu-I lin faţa cu mâna, carea el chiar o 
măgulise, „simţesc, că tote cele ce am zis, 
se îndreptă mai mult în contra unul vrăşmaş 
adevërat de cât în contra unuia închipuit. 
De cum va Messala e acest inimic, atunci 
nu më lăsa, să me lupt împotriva lui în în-
tunerec. Spune-mi tote, cele ce ţî-a zis el." 

(Va urma.) 
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Pentru un stipendiu de 17 fl. v. a. din 

fundaţiunea Preaonoratulul paroch şi pro*, 
topop Demetriu Cutean se escrie prin acesta 
concurs până în 31 Octobre 1896. 

I La acest stipendiu pot concurge stu
denţi gr. cat. de la ori ce şcolă, şi eleve 
gr. cat. de la vre o şcolă de fetiţe. 

Preferinţă au în linea primă fiii şi fii* 
cele preotului ïoan Ghişoiu din Vizocna, în 
linea a dóua consângenii fundatorului de ori 
unde, în linea a treia studenţii născuţi în 
Ciufud ori Sacadate, şi numai în lipsa ace
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de botez, testimoniu scolastic de pe 1895/6, 
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